第1卷◆第1期◆版本1.0◆2017年7月

文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2529-7821

小开河引黄灌区沉沙区水土流失综合治理技术初探

刘翠莉

滨州市小开河引黄灌溉管理局

DOI:10.18686/hwr.v1i1.583

摘 要:黄河水含沙量大,引水必然引沙。黄河下游引黄灌区沉沙区由沉沙、弃沙引起的土壤沙化和水土流失问题异常严重。小开河灌区灌区采取远距离输沙,集中沉沙,以挖待沉,沉沙区泥沙问题具有代表性和典型性,本文以小开河引黄灌区沉沙区为研究对象,结合当地的自然条件和土壤性质,提出不同泥沙影响区的水土流失治理技术,为黄河下游引黄灌区水土流失综合治理提供参考。

关键词:引黄灌区;沉沙区;水土流失;综合治理

黄河下游引黄灌溉自 1952 年人民胜利渠开始引水以来,共有引黄闸 128 处,年引水量约 300 亿 m³,引沙量 1.2 亿 t。若不进行治理,将严重破坏生态环境。黄河水含沙量大,引黄必然引沙。黄河三角洲地势平坦,大量泥沙的引进不仅加大了灌区运行费用,增加了灌区群众负担,而且治理不好还会引发灌区土壤沙化、排水河道淤积等一系列生态与环境问题,影响灌区的可持续发展。

小开河引黄灌区是国家大型引黄灌区,设计灌溉面积110万亩,设计引水流量60m³/s。小开河灌区采取泥沙长距离输送技术,沉沙池建在51.3 km 干渠中游,是全国第一个靠自流远距离输沙灌区,具有典型性和代表性。

灌区采取集中沉沙,以挖待沉,每年平均淤积泥沙约30万 m³。沉沙池年年清淤,势必造成弃土场大量泥沙堆积裸露,周边土地沙化和水土流失日益严重。另外,沉沙池堤坝为土坡,坡面易造成风蚀及雨蚀冲刷,也产生一定水土流

失。本文以小开河引黄灌区沉沙区为研究对象,总结了不同 侵蚀强度区水土流失治理的关键技术,希望能为引黄灌区 沙化治理与生态建设提供理论依据和技术参考。

1 项目区分区设置

通过对项目区水土流失情况进行现状调查,将项目区划分为泥沙堆放区、泥沙沉积区、泥沙影响区3个区。

2 水土流失治理技术

2.1 工程总体布置

项目区总面积 936hm²,根据受侵蚀程度不同,在 3 个区分别采用不同的工程和植物措施。

泥沙堆放区:在清淤弃土场填筑挡土坝 8.9km,种植刺槐,挡土坝外坡植草固坡。利用沉沙池清淤出的沙质土,将弃土场分割成 12 个地块,整平后种植经济作物,建成林农间作区。

泥沙沉积区:区内填筑绿化平台种植林草,主要种植白

第1卷◆第1期◆版本1.0◆2017年7月

文章类型:论文 | 刊号(ISSN):2529-7821

蜡、毛白杨、香花槐等,堤坝内坡种植紫穗槐,增加景观效果,堤坝内外边坡植草。通过平整土地、调控沉沙池存水量,增加沉沙池的植被面积,建成生态湿地。

泥沙影响区:支渠两岸种植毛白杨,两侧於改农田区根据沟路渠现状,由灌区补助,鼓励群众进行农作物种植和树木的种植并进行养护,建成生态林网区。

2.2 工程措施

2.2.1 填筑绿化平台

在沉沙池堤坝两侧多为建设初期取土场,地势低洼,又是盐碱地,种植树木成活率低,根据现状设计填筑绿化平台宽度8—60m不等。

2.2.2 网格化填筑挡土坝

为满足清淤要求,在弃土场四周填筑 5.87km 挡土围坝,清淤泥沙经泥浆泵打入围坝内沉积。在弃土场内网格化填筑挡土坝,每隔 200m 设置一道挡土坝,共设置成 12 个地块、挡土坝共计长 3.02km。筑坝完成后,在挡土坝坝顶及边坡进行种树及植草绿化,防风固沙,在围坝内进行整平种植农作物、经济作物。

2.2.3 平整土地

对清淤弃土场挡土坝内的 12 个地块 66hm² 土地进行 全面平整,以种植水保林草及高产经济作物,同时又增加当 地农田数量,提高单位面积产量。

2.3 植物措施

2.3.1 水保林草设计

项目区土壤以盐化潮土和砂土为主,为达到防风固沙、涵养水源、改善区域内小气候的目地,在风沙较严重的宜林地块营建水保林。水保林工程设计贯彻因地制宜、适地适树,社会效益与经济效益兼顾的原则,做到乔灌草相结合。

- (1)泥沙堆放区:沉沙池西岸弃土场作为沉沙池泥沙存放地,常年沙土飞扬,土质沙化严重,种植适应性强、耐干旱瘠薄、生长快、萌芽力和根蘖性都很强的刺槐。
- (2)泥沙沉积区:在沉沙池外侧绿化平台,地下水埋深较浅,土质为盐化潮土,适宜种植耐盐碱、耐瘠薄且具有保土、防风、防沙等实用价值较高的白蜡;渠道内侧,考虑绿化美化及工程管理需要,种植耐寒、耐旱、耐盐碱、抗风沙极强的紫穗槐。利用紫穗槐固氮改土、压制绿肥的作用,可以实行乔灌混交。试验证明,紫穗槐与白蜡、杨树、刺槐混交都能够提高林相稳定性,显著提高乔木的生长量,并且能够提高防风、防水土流失的效果,适合于防风林和农田防护林。

在沉沙池东岸,土质为盐碱化潮土及沙化土壤,根据土质不同分段种植,在盐碱较重的地块种植白蜡,在较耐瘠薄及轻度盐碱地块选择毛白杨,在土质及水分条件比较适宜的地方种植经济价值高的国槐,在靠近沉沙池水面一侧种植具有较高的观赏价值的金丝垂柳。

2.3.2 农田林网设计

农田林网建设以疏透结构为主,根据支渠两侧生产交通与农田格局布置。在支渠两侧种植毛白杨防护林;主林带

沿小开河灌区支渠设计,形成农田防护林网。其余田间部分根据沟路渠现状,由灌区补助,鼓励群众进行农作物种植和 毛白杨、紫穗槐、枣树等树木的种植并进行养护。

2.3.3 经济林建设设计

小流域经济林建设,既是治理水土流失、改善生态环境的重要措施,也是发展小流域经济、促使群众脱贫致富奔小康的重要手段。项目区地处小枣之乡的无棣县和冬枣之乡的沾化县,结合域内实际情况和市场需求,按照适地适树的原则,在沉沙池左岸地势平坦、宽阔且交通方便,具有较好的水肥条件的地块种植突出本地特色的枣树。通过选择合理的栽植密度,既最大限度地利用光能和土地资源,获得高产,又保证通风透光的要求,保持果品优质。

2.3.4 经济作物种植设计

经济作物种植利用弃土场清淤出的沙质土和清淤时在 弃土场修建的挡土坝形成的天然田块,因地制宜,采取对外 承包模式鼓励农民采用覆膜保墒、保土保肥种植花生、大豆 等经济作物,既达到防风固沙目的,又充分发挥经济效益。

2.3.5 植草

为达到更好地防风固沙、水土保持的目的,在项目区内的输沙渠、沉沙池两岸、弃土场挡土坝外坡,撒播草种植草,以减少土地裸露面积,增加植被覆盖率。

2.4 工程管理措施

一是在做好工程及林草措施的基础上,对灌溉工程科学调度和运行,非灌溉季节,沉沙池储存部分水量,使沉沙池形成人工湿地,避免干旱季节沉沙池内泥沙裸露,减少风沙侵蚀。二是结合续建配套工程对周边土地改进灌溉渠系配套,改善灌溉条件,进行复耕和改良土地,增加农作物种植面积,增加耕作保土效果。三是加强管理。所谓"三分种七分管",为促进苗木茁壮成长,必须加强树木的养护管理。根据树木生长发育,不同季节的需要,聘请专业人员对树木进行定期浇水、施肥、修剪、防病虫害等管理。四是在项目区内及主要路口设置监控,防止对水保林草的人为破坏。

3 工程效益

通过实施水保工程,增加林地 51.4 hm²,年增加蓄水保水 2万 m³、保土 0.8 万 t。小流域农业生产和生态环境将得到很大改善,区域内动植物种类和数量明显增加。沉沙池由于长年存水,已成为一处典型的生态湿地,引来了天鹅、白鹳、海聘等珍稀鸟类栖息。灌区内各种动抗物资源日渐丰富,生物多样性得到有效保护并逐步壮大,2013 年 12 月,小开河沉沙区成为全省第一个引黄灌区湿地公园。同时可促进流域内经济发展、维护社会稳定,并起到辐射示范作用。经测算,项目年总经济效益达 190 万元,项目生态、社会、经济效益均十分可观。

参考文献:

[1]毛卫兵.王景元等.小开河引黄灌区泥沙资源的合理利用与优化配置[J].山东.山东农业大学学报.2006.